

ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертации на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России ФУ ЯМЭЙ «Синонимические ряды русских глаголов речевого воздействия с доминантами *хвалить* и *ругать* на фоне китайского языка: функционально-семантический аспект»

ФУ ЯМЭЙ во время обучения, как в магистратуре, так и в аспирантуре проявляла склонность к научно-исследовательской работе, к изучению теории и практики профессиональной деятельности, что проявилось в отличной успеваемости по всем предметам, и, в первую очередь, по языку специальности.

Сферу ее интересов составляла лексикология, лексикография и лингвокультурология. На данном этапе это состоявшийся молодой исследователь с широким научным кругозором.

Все годы обучения в аспирантуре ФУ ЯМЭЙ работала с интересом, творчески и самостоятельно. Ее характеризует стремление к тщательному анализу полученных данных и достоверности выводов, философскому осмыслению лингвистических результатов. Диссертантка не боится браться за решение сложных дискуссионных проблем, отличается работоспособностью и упорством в достижении поставленной цели.

Данная работа обладает новизной, теоретической и практической значимостью. Новизна исследования определяется тем, что впервые проводится сопоставительное исследование семантики и функционирования русских глаголов речевого воздействия в рамках языковой системности, на фоне китайского языка.

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что полученные результаты могут внести вклад в функционально-семантическое изучение глагольных синонимов одного языка на фоне другого. Результаты исследования могут быть использованы

в практике преподавания русского языка как иностранного, в практике учебной лексикографии, при чтении лекционных курсов по лексике и грамматике, синонимике.

В работе хорошо разработана и представлена теоретическая база исследования, уже в первой главе начинается анализ собственного материала. ФУ ЯМЭЙ подробно останавливается на очень важных для работы проблемах: выделении и изучении синонимов, на изучении группы глаголов речевого воздействия в современной научной литературе, не забывая обосновать собственную позицию по избранному вопросу. ФУ ЯМЭЙ хорошо владеет навыками реферирования, умело отстаивает свою точку зрения.

В исследовательской части работы аргументировано, изложена предполагаемая методика исследования. ФУ ЯМЭЙ предложила методику составления синонимических рядов из разрозненных лексических единиц, собранных в результате анализа дефиниций толковых и синонимических словарей.

Для определения стержневого слова использовалось математическое понятие подмножества. Синонимические ряды формировались с опорой на восемь русских словарей синонимов. Аспиранткой хорошо проделана очень важная, трудная и кропотливая работа по выявлению глаголов речевого воздействия. За основу был принят перечень глаголов из словаря Л. Г. Бабенко. Из наиболее авторитетных толковых словарей русского языка Д. Н. Ушаков 1934–1940, МАС 1999, С. И. Ожегов, Н. Ю. Шведова 2014, С. А. Кузнецов 2008 и др. выписывались глаголы речи, которые в обязательном порядке в том или ином словаре содержали сему ‘речевого воздействия’ на поведение человека, т. е. указание на способность управлять действиями другого человека с помощью голоса. Например: глагол *одёргивать* – ‘произносить резкое замечание с целью остановить речь, остановить нить разговора’.

Из словарей было отобрано 234 глагольных единицы. Из этих 234 единиц построено 12 синонимических рядов глаголов речевого воздействия. Думается, что в данной работе на сегодняшний день предложено самое полное описание этой группы глаголов. Методика составления и описания синонимических рядов, использованная в работе, является результатом труда ФУ ЯМЭЙ, ее находкой и открытием, которое дало неплохие результаты.

Таким образом, цель работы достигнута, задачи выполнены, гипотеза доказана, положения, выносимые на защиту подтверждены. А как это сделано, судить нашим уважаемым оппонентам.

Проверка на текстовые заимствования программой SafeAssign, Blackboard выявила 12,2 % текстовых совпадений. В результате анализа протокола проверки было установлено, что факты недобросовестного заимствования (плагиата) отсутствуют, так как отмеченные текстовые совпадения представляют собой: а) общеупотребительные фразы научной речи; б) корректно оформленные цитаты из научной литературы и источников иллюстративного материала; в) имена ученых, библиографические описания публикаций; г) элементы цифровой нумерации.

Работа соответствует всем требованиям, предъявляемым к исследованиям такого уровня, и может быть представлена в совет для защиты.

Кандидат педагогических наук, доцент
кафедры русского языка как иностранного и
методики его преподавания

филологического факультета ФГБОУ ВО СПбГУ

Н. Е. Якименко

19.05.2023

**Личную подпись заверяю
Документ подготовлен в порядке исполнения
ТРУДОВЫХ ОБЯЗАННОСТЕЙ**

НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА
КАДРОВ №4
М.С. ЗУБОВА

19.05.2023

